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Daklozen  -  Opvangplaatsen

Er komen bij organisaties op het terrein een toenemend aantal meldingen van daklozen 
die geen onderdak vinden. Dit tijdens een winter waarin de levensomstandigheden door 
de coronacrisis nog moeilijker zijn. Iedereen in Vlaanderen heeft echter recht op 
bescherming tegen gezondheidsrisico’s en barre weersomstandigheden.

Bovendien legt de anderhalvemeterregel extra druk op lokale besturen om in grotere 
locaties dan gewoonlijk te voorzien voor daklozenopvang.

Dokters van de Wereld trok op 24 november 2020 al aan de alarmbel over het tekort aan 
overnachtingsmogelijkheden voor daklozen, terwijl de winter eraan komt en we in volle 
coronacrisis zitten. Naar analogie van het Brussels Platform Armoede vragen we de 
minister een beleid te voeren dat adequaat inspeelt op de acute noden, maar vooral 
investeert in structurele oplossingen voor dak- en thuisloosheid. Op zeer korte termijn 
moeten extra kwaliteitsvolle slaapplaatsen gecreëerd worden zodat het jaar rond 
niemand op straat hoeft te slapen.

1. Welke signalen ontvangt de minister van het terrein aangaande voldoende 
slaapplekken voor daklozen? Is er sprake van een problematisch tekort?

2. Zijn voldoende financiële middelen in de grootsteden beschikbaar om daklozen te 
beschermen tegen gezondheidsrisico´s en koude weersomstandigheden? Maakt de 
Vlaamse Regering, in geval van problematische situaties, bijkomende financiering 
vrij? Welke budgetten worden momenteel vrijgemaakt?

3. Welke initiatieven ontplooit de minister om lokale besturen de nodige slagkracht te 
geven om daklozen een menswaardig bestaan te bieden? Welke budgetten worden 
hiervoor vrijgemaakt?

4. Welke structurele maatregelen neemt de minister in samenwerking met zijn collega-
ministers om de daklozenproblematiek te bestrijden? Graag een overzicht per 
initiatief en de budgetten die hiermee gepaard gaan.

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Wouter Beke (207), Matthias Diependaele 
(156).



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 207 van 9 december 2020
van SUZY WOUTERS

1-3.Zoals reeds eerder toegelicht in het Vlaams Parlement, zijn de lokale besturen 
bevoegd en verantwoordelijk voor de opvang van daklozen, ook bij extreme 
weersomstandigheden zoals tijdens de wintermaanden. Maar daarnaast ontvangen 
de grootsteden bijkomende steun hiervoor vanuit de federale overheid. De centra 
voor algemeen welzijnswerk (CAW) kunnen hierin een rol opnemen in opdracht en 
voor rekening van de lokale besturen, wat in de praktijk ook gebeurt op veruit de 
meeste plaatsen.
Ik ben daarentegen wel verantwoordelijk voor de residentiële opvang en begeleiding 
van dak- en thuislozen die ik binnen de CAW erken. Ik werkte daartoe voor deze 
sector dan ook richtlijnen uit om deze opvang en begeleiding coronaproof verder te 
zetten. Dat is ook zeer goed gelukt, getuige de zeer beperkte besmettingscijfers in 
deze voorzieningen de afgelopen maanden. Ook werd er net als bij andere 
residentiële voorzieningen een compensatie voorzien voor de kosten van corona per 
opvangplaats.

Deze CAW geven op dit moment nog geen tekort aan opvangplaatsen aan. Toch heb 
ik al een extra subsidie aan de CAW Groep toegekend om extra capaciteit voor dak- 
en thuislozenopvang en slachtoffers van intrafamiliaal geweld te kunnen realiseren 
de komende maanden, indien dat nodig zou zijn. Het gaat concreet om een subsidie 
voor het realiseren van 1230 extra opvangnachten voor daklozen en slachtoffers van 
intrafamiliaal geweld door de 11 centra voor algemeen welzijnswerk, voor de periode 
van 1 december 2020 tot en met 31 maart 2021.
De federale minister bevoegd voor dak- en thuislozen, mevr. Lalieux heeft de 
middelen voor de grootsteden voor het winterplan opgetrokken in het kader van de 
huidige covid-crisis.

Vanuit Wonen bestaat de mogelijkheid voor de lokale besturen, die bevoegd zijn voor 
de winteropvang van dak- en thuislozen, om sociale huurwoningen in te schakelen 
voor winteropvang als de reguliere opvangcapaciteit onvoldoende blijkt. Aan een 
lokaal bestuur of een welzijnsorganisatie kan een sociale huurwoning buiten het 
sociaal huurstelsel verhuurd worden met het oog op winteropvang. Deze woningen 
worden bovendien niet meegerekend bij de bepaling van het maximumpercentage 
van 1% verhuring buiten stelsel. Daarnaast kan voor deze woningen tijdelijk en 
beperkt afgeweken worden van de kwaliteitsnormen, mits aan een aantal strikte 
voorwaarden wordt voldaan.
Voor een overzicht van de structurele initiatieven, verwijs ik naar het plan ter 
voorkoming en bestrijding van dak- en thuisloosheid (zie vraag 4).

4. De structurele maatregelen om dakloosheid deze legislatuur te voorkomen en aan te 
pakken, zijn opgenomen in het nieuwe plan ter voorkoming en bestrijding van dak- 
en thuisloosheid 2020-2024. In dit plan zijn de relevante budgetten opgenomen die 
aan deze maatregelen worden gekoppeld. Uiteraard moet dit plan gelezen worden 
binnen het ruimere Vlaamse armoedebestrijdingsbeleid zoals onder meer opgenomen 
in het Vlaams Actieplan Armoedebestrijding 2020-2024.
Voor wat het beleidsdomein Wonen betreft slaan de acties voornamelijk op het 
ondersteunen van woonactoren en het verhogen van de toegankelijkheid en het 
uitbreiden van een betaalbaar en kwaliteitsvol woonaanbod. Voor wat het 



beleidsdomein Welzijn betreft is het inzetten op (preventieve) woonbegeleiding en 
intersectorale samenwerking van cruciaal belang. 
Daarnaast willen we ook wijzen naar het engagement in het federale regeerakkoord 
om het Samenwerkingsakkoord tussen de federale Staat, de gemeenschappen en de 
gewesten inzake dak- en thuisloosheid te actualiseren. We zullen ten volle 
meewerken aan die actualisatie.


